

# 激扬巾帼之志 争做高质量发展“先锋”

## ——“新经济 她引领”高质量发展暨首届广州女性创新创业揭榜大会召开

中国妇女报全媒体综合报道

### 王助贫：锚定业务目标 全面推动智慧水务建设

“在国家生态文明建设、‘双碳’目标和高高质量发展的新要求下，环保行业面临新一轮产业升级和行业变革机遇。展望2023年，集团将锚定业务目标，推动战略落地实施，全面推动智慧水务建设，推进水治理体系和治理能力现代化。”近日，北控水务集团轮值执行总裁王助贫接受人民网采访时表示，环保企业要勇于在全球产业变局中抓住新机遇、占领先机，在落实“双碳”目标任务过程中锻造新的产业竞争优势，推动管理运行方式跨越式提升。

在谈话中，王助贫首先提到“信心”这一关键词。她表示，今年中央经济工作会议再次强调要坚持“两个毫不动摇”，提振民营企业信心、稳定民营企业预期、促进民营经济健康发展是今年经济工作的重中之重，也是稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生、实现共同富裕等方面的重要抓手。集团本着中央经济工作会议深化国企改革，提高国企核心竞争力要求，不断探索企业发展的市场化机制，在推进自身发展的前提下，积极拉动行业内民营企业协同进步，发挥行业带动作用，提升市场信心，推动环保行业产业结构升级，加速建立现代环境服务体系，促进环保行业民营经济发展壮大，形成产业良性循环、合力共赢。

如何看待2023年全球及中国整体经济形势？王助贫坚信，在我国继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合、形成共促高质量发展合力的宏观背景下，中国经济能够在全球经济复苏乏力的大环境下迎来恢复性反弹。环保企业要激活“科技—产业—金融”循环动能，发挥带动作用与纽带作用，步履坚实推进经济高质量发展。

展望2023年，王助贫表示，今年是集团战略目标落地的关键一年，水务人将锚定业务目标，推动战略落地实施，在“1+4+4”的业务协同发展新格局下，深度聚焦污水、供水、厂网一体化管网、再生水、污泥业务，同时关注环卫、装备、工业水、新固废新赛道业务发展，全面推动智慧水务建设，推进水治理体系和治理能力现代化，推动管理运行方式的跨越式提升，将北控水务打造成为深受信赖、引领发展的世界级水务环境服务商，以己之力助力国家环保事业发展。



“新经济 她引领”高质量发展暨首届广州女性创新创业揭榜大会召开，40位女企业家荣获“首届广州女性创新创业先锋”荣誉称号。

中国妇女报全媒体记者 林志文 穗妇宣

“广州高质量‘起跑’，我们一起发力！”2月28日，由广州市妇联、广州市天河区政府主办，广州市科协协办的“新经济 她引领”高质量发展暨首届广州女性创新创业揭榜大会（以下简称“揭榜大会”）在广州（国际）科技成果转化天河基地开启。广东省妇联、广州市委、市政府、市各职能部门、广州市天河区区委区政府领导、高校代表与各界优秀妇女代表齐聚一堂，共同擘画高质量发展新蓝图，40位优秀女企业家获评“首届广州女性创新创业先锋”。

### 揭榜“她贡献”含金量 40位女企业家获评“创新创业先锋”

去年，揭榜大会召集令一发出，立马在全市掀起争当“创新创业先锋”的热潮，一份份凝结女企业家实绩和阅历的报名表如雪片飞来，彰显出激扬的巾帼力量与创业热情。今年2月28日，在广东省、广州市高质量发展大会召开一个月之际，广州女性创新创业先锋榜单正式揭晓，40位女企业家获颁“首届广州女性创新创业先锋”牌匾。

“主办方对入围女企业家进行多维度、立体化的剖析解读，奋勇争先、自强不息的广州创新创业先锋女性群像跃然眼前。”广州市妇联主席龚红介绍活动历程时表示。

入选先锋榜的女企业家主要来自战略性新兴产业、新型消费业、新兴服务业、新型文化产业四大新经济领域，她们的共性是：在创新发展中，在发展中创新，所带领的企业贡献“含金量”大、发展“含新量”高，掌握核心角色、勇担社会责任。

据悉，先锋40强企业2021年度营收总计超137亿元，平均营收超3亿元；2019年至2021年增缴增值税、企业所得税金额超6亿元；有65%为省级专精特新企业或专精特新中小企业，70%为国家级高新技术企业，其中不乏独角兽企业、未来独角兽企业。作为新经济的“中流砥柱”，不少企业在各行各业居于龙头地位，有国家文化和科技融合示范基地、中国科技创新型中小企业100强、广东省农业重点龙头企业、广东省电子商务100强和广东省现代服务业500强企业。

入围女企业家扮演着企业核心“掌舵者”的角色。97.5%的先锋女企业家为企业家创始人/董事长/总经理/总裁，92.5%的女企业家直接或间接持有股份，平均持股比例超43%。先锋女企业家超95%拥有本科及以上学历，硕士以上学历占45%，13%拥有博士学位。她们创新意识活跃、创新能力强，拥有专利983个、版权776个、商标数量2241个，带领企业逐步走出了具有自主核心竞争力的特色发展道路。

同时，女企业家是社会责任感的“爱心人士”，不忘初心，积极履行社会责任。她们中80%的人在专业委员会、基金会、商会等社会机构中兼任职务，在推动行业高质量发展的同时，积极参与公益慈善事业，近年来捐款捐物超5000万元，以女性独特的方式回馈和服务社会。

### 对话“她创业”奋斗志 以巾帼力量 打造高质量科创路

入选广州女性创新创业先锋榜的女企业

家同时获聘广州市女性创新创业导师。活动现场，女企业家与在座的女大学生们展开了一场别开生面的“对话”，传递创新创业的力量和精神。

“50后”“60后”“创新创业先锋”——广州佳美展览有限公司董事长马娅、广东全优加教育发展有限公司董事长孙伟文现场互动分享了她们的开创与坚守，“70后”“80后”“90后”广东医通软件有限公司创始人李媛婷、广州超音速自动化科技股份有限公司副董事长赵大兵、广东茉莉数字科技股份有限公司创始人林敏、广州九尾信息科技有限公司创始人林敏、广州九尾信息科技有限公司总裁甄瑞仪带来的主题演讲分享了年轻一代的创新与超越。

不同年代、不同领域、不同行业的女企业家代表围绕高质量发展和女性创新创业，用自身经历和奋斗故事，将创新创业的心得感悟、经验建议娓娓道来。同时，也为女性创业提出了宝贵意见。

“广州高质量‘起跑’，我们一起发力！”会场回荡着铿锵有力、掷地有声的宣言，女企业

家们矢志要在广州高质量发展中扛起更大担当、做出更大贡献。

龚红表示，希望入选的先锋女企业家们，珍惜荣誉、力担重任，聚焦高质量发展首要任务，以每个人、每个企业的奋斗，引领带动并努力开创女性新经济高质量发展新局面。同时，以自身的成长带动更多的女企业家和已在路上的、将要上路的广大女性创业者，踊跃搭乘中国式现代化快车，积极加入高质量发展赛道，在学习先锋、赶超先锋中茁壮成长，在比学赶超、赛龙夺锦中勇立潮头。

据了解，广州市妇联将继续聚焦高质量发展，重点打造“智赋湾区 科创她力量”2023年广州巾帼科技先锋系列活动，打造巾帼科技先锋成长空间，搭建湾区女科技工作者、女企业家交流协同、成长进步、成果转化、发挥作用的平台，同时充分发挥她力量，让科创走进企业、走进家庭、走进乡村、走进高校，赋能千家万户，在高质量发展的新征程中撑起科技进步科技为民的“半边天”。

## 福建财政巾帼专题

### 贵在坚持 难在坚持 成在坚持



深入养老机构调查研究。

## 用心用情办好民生事

社会保障资金是人民群众的兜底线、保命钱，它的运用也最体现党和政府对人民群众的关心，管好用好这一资金是财政部门的重要职责。福建省财政厅社会保障处女干部以巾帼不让须眉的勇气和担当，在就业、社会保险、卫生健康、社会救助、退役优抚等财政保障领域，施才干、创佳绩，彰显多面红颜英姿。

### 服务群众 她们初心如磐

从就业到养老，从婴幼儿照护到百岁老人慰问，社会保障与每个人息息相关。如何最大限度用好资金，制定出台符合实际的政策，直接关系到人民群众切身利益。福建省财政厅社会保障处的女将们铭记以人民为中心的发展思想，她们用细致、专业的工作态度守护群众利益，用心办民生事，用情推动民生事业发展。

为了增强养老保险保障，她们紧扣经济社会发展和财政承受能力，深入调研、精打细算，扎实做好基础性工作，连续24年提高企业退休人员养老金，先后7次提高城乡居民基础养老金。为了提高公共卫生和医疗水平，她们实事求是制定政策，加大资金筹措力度，强化资金管理，连续15年提高城乡居民医保财政补助标准。为了支持和促进就业，她们统筹各类就业资金，提高资金使用效率，加强对就业政策实施效果的跟踪评估，积极探索多种务实有效的财政促就业方式。在她们和有关部门的共同努力下，福建省已建立起较为完善的社会保障救助体系，以及配套管理机制。

目前，福建省财政厅社会保障

处涉及的财政政策超150项，涉及17类群体，管理的资金总量超360亿元。社保处处长程雪莹说：“我们没有三头六臂，只是有一份时时放心不下的责任感，推动我们铆足劲、往前冲。”

### 改革创新 她们迎难而上

财政社保战线的女将们尽管每天和各种表格、数字打交道，但并不被三尺办公桌所束缚，她们开门问策、深入调研，思考在前、谋划在先，主动对接服务部门，扎实推进各项改革和试点政策出台。福建医改一度在全国取得突破，但任何改革都有完善发展的过程。为促进医改重要领域的公立医院改革，提升市县公立医院诊疗能力，有效控制医疗费用不合理增长，福建省财政厅社会保障处女将们积极引导并参与医改工作。为争取中央财政支持福建省公立医院改革与高质量发展，她们从全省范围遴选相关项目，收集资料、分析研究、开展调研、协调沟通、综合评估，每一个环节都力求精益求精，选出最具竞争力的三明市项目。针对基层参与财政部竞争性评选缺乏经验的情况，她们协调相关部门组成工作专班，从宏观角度统筹，从细节逐条推敲，对方案进行再调整再完善，经各方共同努力，项目顺利通过竞争性评审，以东部地区第一名成绩成功获得中央财政支持。

针对住院陪护给许多家庭带来繁重负担的情况，她们以女性的细致主动加快推进“无陪护”改革，会同有关部门前往医院开展详细调研，按照减轻患者家属陪护负

担、更好满足患者护理服务需求目标，提出由财政适当补助试点医院能力提升和运营成本，医保和患者共担护理费用的“无陪护”服务可持续经费保障机制，方案获得通过，福建省成为全国首个由省级财政协同多部门推动“无陪护”医院试点的省份。

### 关键时刻 她们勇挑重担

“肩负信任与重托，我们责无旁贷。”近三年应该是最考验这支巾帼团队的时候。面对突如其来的疫情大考，她们勇挑重担、迅速响应、丝毫没有退缩。

疫情初期，她们根据党组的统一领导，第一时间启动突发事件应急处理财政保障机制，连夜紧急研究出台落实新型冠状病毒感染肺炎疫情防控有关经费保障政策，积极统筹中央补助和省级资金，用于救治患者、定点医院补助以及采购防控物资和设备等。在常态化疫情防控阶段，她们及时研究出台财政对医保基金负担新冠病毒疫苗及接种费用的补助政策，并针对公共卫生短板，统筹资金支持新建、扩建省移动方舱核酸检测实验室，有效扩大全省核酸检测能力。针对省内部分地区出现规模性疫情的情况，她们快速反应，提出财政补助方案，支持重点地区提升疫情防控能力。在国家新十条实施后，疫情防控进入新阶段，她们闻令而动、听令而行，克服疫情高发、处内人员紧缺困难，在高效统筹协调省内疫情防控工作同时，提前谋划，提出提升省市县三级重症救治能力相关方案，并迅速拨付资金，为应对可能到来的重症救治高峰打下基础。

唯其艰难，才更显勇毅；唯其笃行，才弥足珍贵。三年来，疫情一波未平一波又起，在看不见硝烟的战场上，她们站在疫情防控歼灭战的最前沿，坚守了1000多个日日夜夜，熬过了一个又一个通宵，牺牲了一个又一个假日。一项接一项的补助政策，一笔又一笔的保障资金，是她们工作痕迹的见证。

星河之所以璀璨，不是因为本身可以发出让人叹为观止的光芒，而是组成星河的每一颗星都在努力燃烧自己。这支巾帼团队中的每一个人，正是凭借一腔热忱忘我工作，一片赤诚无悔付出，为推动各项民生事业发展贡献着财政巾帼力量。

（闵财轩）

年平均支付374亿元，连续21年拨付无差错。这一组不平凡的数字，是以“娘子军”为主体的福建省财政厅国库支付中心党员干部，用高度的责任心、专业的精神、细致的工作，持之以恒换来的。没有惊涛骇浪的波澜起伏，没有聚光灯下的高光瞬间，有的只是三尺平台的平凡岗位，她们十年如一日的把责任与担当落实到财政资金的及时、准确、安全拨付。

### 致力改革破难题

国库支付承担着财政资金的支出职能，为了适应经济社会和财政改革发展需要，福建省财政厅国库支付中心积极推动国库集中支付改革，着力从根本上打破传统资金拨付方式，改变预算单位多重设立银行账户、层层拨付不透明的现象，针对改革中存在的困难，完善相关配套制度，夯实改革基础。针对存在的理解和抵触思想，她们坚持从服务对象出发，急预算单位之所急，通过反复的政策解读和上门服务，一点一滴消除预算单位对资金使用权改变的顾虑，实现将所有省级财政性资金直接通过国库单一账户体系支付到最终收款人。针对后续的制度实施，她们以问题为导向，经常性地开展现场操作培训，手把手指导预算单位办理业务，破解预算单位操作不熟练和政策理解不到位等问题，使资金支付“直通车”迅速上轨。

为了更好地服务基层、服务发展，她们不折不扣落实财政资金直达改革，按照“当好过路财神、不做甩手掌柜”的要求，坚持“扩大范围、完善机制、严格监管、强化支撑”的原则，优化分配流程、提高使用绩效、健全完善“一竿子插到底”监控管理运行体系。在推进改革中，福建省财政厅国库支付中心女干部汪丽霞克服身体不适、两个年龄孩子需要照顾等困难，积极组织协同各级部门完成一项项急、难任务。财政资金直达机制实施3年来，直达项目从17项增至32项，资金规模扩大到839.67亿元，形成了上下联动、横向协调、全省一盘棋的工作机制，福建省直达资金下达和使用进度均高于全国平均水平，有效缓解了基层政府、企业和群众的急难愁盼问题。

### 科学构筑安全线

多年来，她们牢牢守住资金拨付

安全这一生命线，针对可能出现的安全漏洞，不断强化廉政教育、流程控制、内控管理、信息技术、安全自查“五个保障”，全方位强化安全管理。特别是在流程控制上，逐步建立起“环环相扣、有始有终”的链条式管理的内控运行机制。在各环节设置初审与复核两个不相兼容的角色，资金拨付从预算单位申请，到财政部门审核，再到银行支付和人行清算，全流程前后牵制、无缝衔接。同时，运用信息技术实现信息系统自动控制，让未授权的用户“进不来、看不到、改不了”，已授权的用户“丢不了、拿不错、赖不掉”，保证每一笔业务都在“聚光灯”下运行。

二十年来，工资统付从改革单位数量的增加到工资系统的完善，从工资项目的调整到工作机制的健全，工资统付改革“蹄急步稳”，确保了工资准确、及时、安全到账。她们践行“严谨高效、精益求精”的精神，细致审核每个单位工资发放上报情况，防止人员工资错发、漏发、多发。特别是负责工资统发的宋肖芳同志，在丈夫援疆3年情况下，她克服独自照顾老人和小孩的困难，推进工资统发改革。截至2022年年底，省本级纳入国库统付工资的单位共有404个，基本覆盖在榕全额拨款一二级预算单位，保障了近2.1万在职人员工资及离退休人员离休费按时足额发放。

### 优化服务提效能

作为长期奋战在窗口一线的队伍，她们努力提升服务水平，通过压缩业务办结时效、优化服务举措等方式，不断提升窗口服务效能。为提升业务办理时效，她们打破按流程时限服务，在手续齐备、符合规定的情况下，财政直接支付业务3个工作日内办结。中心还提出“能快则快”的服务要求，近几年来，大多数支付业务都能做到1个工作日内左右办结。为保障重大事件发生时资金及时到位，她们建立“绿色通道”。新冠疫情暴发后，她们于大年初三启动应急响应，资金支付各环节明确专人负责，假日期间主动对接，满足了疫情防控资金用款时效。在优化服务上，面对二十多年来服务保障的预算单位从近百个到上千个，拨付资金从2002年的0.3万笔增至2022年的135.1万笔，工作量呈几何倍数增长的情况，福建省财政厅国库支付中心女干部们想预算单位之所想，急预算单位之所急，不断从优化服务举措上下功夫。在确保资金安全的前提下，简化流程，方便单位用款。

支付保障工作，平凡枯燥但责任重大，身处窗口一线的她们始终不忘初心、牢记使命，以时时放心不下的责任感履职尽责，福建省财政厅国库支付中心因此荣获全国“巾帼文明岗”荣誉，她们用心勾勒出时代女性的最美剪影。（闵财轩）



喜获“全省优秀公务员集体”称号。